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Před sedmi lety, když jsem psala recenzi k prvnímu vydání komentáře zákona o obětech trestných činů, 

jsem netušila, kolik podstatných novelizací tohoto právního předpisu bude v mezidobí přijato. To si jistě 

uvědomili i autoři 2. vydání, kteří všechny tyto změny promítli do textu recenzovaného komentáře  

a zároveň tak velmi rychle zareagovali i na tzv. velkou novelu trestního zákoníku č. 270/2025 Sb., jejíž 

nedílnou součástí byl i změnový zákon zohledňující její dopady kromě jiného i v zákoně o obětech 

trestných činů, a to s účinností od 1. ledna 2026. Čtenář tak drží v ruce komentář, který je vysoce 

aktuální a může z něj jak v praxi, tak ve výuce vycházet, aniž by si jej musel doplňovat svým výkladem 

či studiem pozdějších novel, které by v něm nebyly obsaženy. V právnické literatuře to není běžné  

a výborné naplánování a zpracování komentáře na dobu krátce po nabytí účinnosti poslední jeho 

významné novelizace, lze proto jednoznačně přivítat. 

Na dvou konkrétních změnách zákona lze dobře doložit potřebu seznámit se nejen s novým zákonným 

zněním, ale i s jeho správným výkladem. Pro oběti trestných činů představuje nepochybně peněžitá 

pomoc jednu z nejdůležitějších a nejviditelnějších forem vyjádření podpory a účasti státu na nápravě 

materiálních a nehmotných škod způsobených spáchanou trestnou činností. Právě proto bylo  

tak potřebné změnit mechanismus výpočtu poskytované peněžité pomoci, která by měla 

korespondovat aktuální ekonomické situaci v zemi a ne být určena, jako tomu bylo dosud, pevnými 

nepřekročitelnými částkami. K tomu nyní stanovením meziročního valorizačního mechanismu  

při současném určení paušálních částek konečně došlo. Pro oběť to znamená po všech stránkách snazší 

cestu, jak se domoci peněžité pomoci. Dalším pozitivním důsledkem této změny je i snížení 

administrativy, která byla dříve pro kontrolu obětí uplatňovaných, skutečně vynaložených nákladů, 

nezbytná. To nyní logicky odpadá, neboť oběť si již jen požádá o paušálně stanovenou (meziročně 

valorizovanou) částku. 

Komentář tyto změny podrobně vysvětluje, uvádí ilustrační tabulku z důvodové zprávy k zákonu  

č. 269/2025 Sb. a pozitivně hodnotí skutečnost, kdy peněžitá pomoc v zásadě kopíruje vývoj průměrné 

hrubé mzdy v ČR. Jinými slovy řečeno, hodnota poskytované peněžité pomoci nebude již v budoucnu 

v případě inflace reálně klesat, což bylo v minulosti oprávněně zákonodárci vytýkáno.  

Jednu z dalších, dlouho očekávaných změn představuje i výrazné rozšíření možností pro akreditované 

nestátní neziskové organizace, které mohou nyní využít ke své činnosti dotací z peněžních prostředků 



získaných z majetkových trestních sankcí, které jsou uloženy na zvláštním samostatném účtu 

ministerstva spravedlnosti. I této problematice věnuje komentář zaslouženou pozornost a může se tak 

stát právě pro subjekty žádající pro svou činnost dotaci vítanou pracovní pomůckou k získání 

potřebných finančních prostředků.  

Na těchto dvou shora popsaných příkladech změn zákona o obětech trestných činů je zřejmé, jak 

potřebné bylo komentář nyní aktualizovat. Není smyslem této stručné, rámcové recenze 

vyčerpávajících způsobem uvádět všechny další, oproti prvému vydání doplněné a aktualizované 

změny, včetně důležitých judikátů, praktických příkladů či odborné literatury. I zde se může čtenář  

na autorský kolektiv spolehnout, že svou práci v žádném směru neodbyl. Právě naopak, autoři důsledně 

svůj původní text v souladu s vývojem právní úpravy, judikatury a literatury revidovali. 

Celkově lze tedy 2. vydání recenzovaného komentáře zkušených odborníků, kteří se mnoho let zabývají 

problematikou pomoci obětem trestné činnosti, hodnotit jako velmi užitečný počin. Komentář  

je napsán čtivě, přehledně, a i pro laika – což je v této souvislosti zvláště důležité – srozumitelně. Není 

to rozsáhlý, akademicky koncipovaný komentář určený výhradně pro orgány činné v trestním řízení 

nebo pro akademickou obec. Jde spíše o praktickou rukověť určenou primárně širokému okruhu 

uživatelů, včetně samotných obětí, která však neztrácí nic na své kompetentnosti vysvětlovat i obtížněji 

pochopitelné právní souvislosti, bez jejichž znalosti se snižuje pravděpodobnost plného využití 

nynějšího širšího potenciálu zákona o obětech trestných činů. Nepostradatelnou publikací by se měl 

komentář přirozeně stát pro všechny poskytovatele pomoci obětem trestných činů, kteří jsou zapsáni 

do registru vedeného ministerstvem spravedlnosti. 

Závěrem je třeba ocenit i pružnost vydavatele, který nabídl čtenářům tak rychle po přijetí významných 

legislativních změn mít k dispozici jejich komplexní, odborně fundovaný výklad z pera osvědčených 

autorů. 
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